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Тому викладачі застосовували 3D технології для пояснення нового матеріалу та 

показу анатомічних утворень. 

Перевірка знань та навичок здійснювалися як у вигдяді усного опитування 

так і написання тестових завдань. Більшість здобувачів надавали правильні та 

коректні відповіді, приймали участь у обговоренні та дискусії щодо анатомічних 

питань.  

Але навіть під час усної співбесіди з викладачем деяка когорта студентів 

знаходила можливість, завдяки гаджетам, шукати відповіді на запитання або 

студентам надавалися підказки сторонніми суб’єктами. Результати тестового 

контролю в дистанційному форматі в більшості випадків не відображали 

об’єктивного рівня знань студентів та різнилися з оцінками, отриманих при 

усному опитуванні. 

Незважаючи на проблеми викладання теоретичних дисциплін в ЗВО в 

умовах дистанційного формату, викладачі намагаються підтримувати високий 

рівень надання освітніх послуг. Все більш пріоритетним є розробка та 

впровадження нових форм навчання з використанням сучасних інформаційних 

технологій, медичних анатомічних платформ, реалізації анатомічних знань в 

майбутню практичну діяльність починаючи з перших курсів навчання. 
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ВПЛИВ АНТРОПОГЕННИХ ЧИННИКІВ НА ЗДОРОВ'Я ЛЮДИНИ 

 

Здоров`я людини відносно складним феноменом та може розглядатися як 

філософська, соціальна-економічна, біологічна, медична, соціально-

психологічна категорія, як об'єкт споживання, індивідуальна і суспільна цінність, 

явище системного характеру, динамічне, постійно взаємодіюче з оточуючим 

середовищем, що у свою чергу з часом постійно змінюється.  

У сучасних гуманітарних уявленнях здоров'я представлене «здоров'я», що 

дає можливість говорити про можливості здоров'я, що надає людині. Здоров'я 

являється одним з найважливіших ресурсів, які необхідні людині для того, щоб 

реалізовувати свій потенціал, свої можливості в усіх сферах життєдіяльності. В 

основу гуманітарних досліджень покладено цілісну людину в своєрідності її 

фізичного, психічного, соціального та духовного прояву.  

Критерієм здоров'я є розвиток та самореалізація людини у сучасному світі. 

Такий підхід визначає особистісну відповідальність людини за своє здоров'я та 

благополуччя. Людина має право обирати стратегії збереження та зміцнення 

свого здоров'я.  
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В наш час здоров'я визначається як гармонійне поєднання фізіологічних, 

психологічних (особистісних, душевних) та соціальних факторів, які 

забезпечують внутрішнє благополуччя індивіда.  

Фізичне здоров'я є фундаментом загального здоров'я людини, та передбачає 

гарне самопочуття, бадьорість, наявність енергії, працездатність та відсутність 

патологічних симптомів.  

Соціальне здоров'я будується на взаємовідносинах із соціумом та 

визначається тими моральними принципами, що є основою соціального життя 

людини в суспільстві.  

Уявлення про здоров’я людини завжди було динамічним, розвивалося 

паралельно з розвитком цивілізації, науки, зокрема знань про природу людини. 

Змінювалися також погляди на співвідношення таких понять як здоров’я і 

хвороба.  

Труднощі пошуку найбільш адекватних дефініцій зазвичай були пов’язані з 

необхідністю розв’язання конкретних наукових, практичних чи соціальних 

завдань. Від так кожна дефініція здоров’я по суті відображає не лише зміст цього 

феномену, але й сучасні їй наукові та суспільні тенденції. Життєдіяльність 

людини як складної живої системи забезпечується на різних, але взаємозалежних 

між собою рівнях функціонування [1].  

Активна участь людини в процесі формування умов життя – обов’язковий 

елемент поняття “спосіб життя”, так як спосіб життя людини – адекватна реакція 

на навколишне її середовище в цілому. Негативними його чинниками є шкідливі 

звички, незбалансоване, неправильне харчування, несприятливі умови праці, 

моральне і психічне навантаження, малорухомий спосіб життя, погані 

матеріальні умови, незгода в сім’ї, самотність, низький освітній та культурний 

рівень тощо.  

На здоров’я людини також впливає біотичний (властивості живої природи) 

компонент навколишнього середовища у вигляді продуктів метаболізму рослин 

та мікроорганізмів, патогенних мікроорганізмів (віруси, бактерії, гриби тощо), 

отруйних речовин, комах та небезпечних для людини тварин. Патологічні стани 

людини можуть бути пов’язані з антропогенними чинниками забруднення 

навколишнього середовища: повітря, ґрунт, вода, продукти промислового 

виробництва. Сюди також віднесено патологію, пов’язану з біологічними 

забрудненнями від тваринництва, виробництва продуктів мікробіологічного 

синтезу (кормові дріжджі, амінокислоти, ферментні препарати, антибіотики 

тощо).  

Суттєвий вплив на стан здоров’я населення справляють чинники соціального 

середовища: демографічна та медична ситуації, духовний та культурний рівень, 

матеріальний стан, соціальні відносини, засоби масової інформації, урбанізація, 



163 

конфлікти тощо. Серед факторів, які можуть несприятливо впливати, 

розрізняють етіологічні, тобто причинні фактори, які безпосередньо 

обумовлюють розвиток і вираження патологічного процесу (хвороби), і фактори 

ризику, які не є причиною захворювання, але сприяють, посилюють дію 

етіологічних факторів. Наприклад, збудники інфекційних хвороб, токсичні 

речовини, вібрація є причиною певних захворювань – грипу, туберкульозу, 

отруєння ртуттю, вібраційної хвороби, а зайва маса тіла, паління, малорухливий 

спосіб життя можуть як збільшити ймовірність захворювань (гіпертонія, 

ішемічна хвороба серця тощо), тобто впливати на частоту захворювань серцево-

судинної системи, так і негативно впливати на їх перебіг, робити менш 

сприятливий прогноз цих та інших захворювань, які обумовлені дією 

етіологічних факторів [2].  

Не меншу загрозу для людства несе антропогенне забруднення природного 

середовища. Хімічне, радіоактивне та бактеріологічне забруднення повітря, 

води, ґрунту, продуктів харчування, а також шум, вібрація, електромагнітні поля, 

іонізуючі випромінювання тощо викликають в організмах людей тяжкі 

патологічні явища, глибокі генетичні зміни.  

Це призводить до різкого збільшення захворювань, передчасного старіння й 

смерті, народження неповноцінних дітей. На фоні дії негативних факторів 

навколишнього середовища на організм людини виникають такі захворювання, 

як серцево-судинні хвороби, онкологічні запалення, дистрофічні зміни, алергія, 

цукровий діабет, гормональні дисфункції, порушення у розвитку плоду, 

пошкодження спадкового апарату клітини. Але бути чи не бути здоровому – це, 

насамперед, залежить від самої людини: її активності чи пасивності, 

індивідуальних особливостей, темпераменту, характеру, звичок, відношення до 

інших людей, способу життя. 
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